



扫码关注西藏商报、快搜西藏

བོད་ལྗོངས་སྡེ་ཁག་གི་འབྲེན་ཁག་



## 去投喂野生鸟类?

### 专家:不打扰才是最好的保护

近年来,拉萨市通过深入实施“环境立市”发展战略,加强生态文明建设,蓝天常在、碧水长流已经成为拉萨生态环境的底色,优美整洁的生态拉萨也吸引着越来越多的候鸟在此繁衍生息。

有爱心人士在宗角禄康公园投喂野生鸟类时,被一些围观的市民拍下并通过朋友圈展示,这是人与自然和谐相处的见证。不过鸟类专家指出,盲目投喂不可取,人和野生动物需保持适当距离。

近日,记者在宗角禄康公园看到,一位老人把饼干捏碎,向前一抛,只见几十只鸟扑棱着翅膀飞来,争先恐后地啄了起来。

“好可爱呀,这么多鸟飞来‘用餐’!”顿时吸引不少锻炼的市民围观,大家纷纷拿出手机拍摄。有市民当场发出感叹:“这是人与自然和谐相处的见证。”也有人表示,下次要自带食物过来,感受一下投喂的快乐。

“这是什么鸟?”面对大家的发问,喂食的老人直言自己并不清楚。他说:“我每个周末都会带孙子来划船并花上几块钱买些饼干喂鸟。鸟喂熟后,一点都不怕人,还愿意亲近人。”一阵喧闹后,人鸟散去。湖面上

还残留着不少饼干屑。

同样,记者在拉鲁湿地走访时也发现,有个别市民会走下步道,到距离鸟很近的地方观鸟甚至投喂食物。

市民能否投喂野生动物?自治区高原生物研究所副所长杨乐表示:“不要喂食,不打扰也是一种保护。”

投喂危害多。“首先,投喂的食物,不一定适合鸟类,可能会诱发健康问题。其次,如果投喂过量,会造成鸟类过度集中,超出自然界中的分布密度,增加动物疫情传播的风险。此外,人类与野生动物过密接触,可能会导致禽流感或者其他疾病在人和动物之间传播。”杨乐说,长期投喂还可能导致野生动物对人类环境产生依赖,降低对人类的警惕性,容易被捕捉。同时,也会削弱它们野外觅食的能力,降低其野外存活率。

杨乐告诉记者,投喂会改变野生鸟类的习惯,不利于它们的生长,特别对于候鸟来说,如果习惯被投喂,还会影响它们的迁徙。此外,喂食还容易污染环境。吃剩的食物会引来老鼠、蟑螂,腐烂的面包则会污染水源等。

中国野生动物保护协会曾经发过倡议,

呼吁公众不要去投喂野鸟。一是投喂野鸟会改变它们觅食的习惯。虽然投喂是一种爱心的表现,但也是对鸟类生存的人为干预,我们人类尽量不要干预自然。二是鸟类要觅食,去繁殖,自己的生存自己去解决,这实际是一种比较健康的状态。人类投喂食物,可能造成某些鸟类种群数量大量增加,从而导致别的鸟类种群数量减少,生态失去平衡。

有人会问不投食,鸟类饿了怎么办?拉鲁湿地国家级自然保护区管理局督查科负责人次仁旺久表示,鸟类和人一样,没有吃的就会自己去觅食,这是它们的本能,野生动物与人类并不是越亲近越好,不打扰就是最好的爱护。

针对市民在拉鲁湿地投喂鸟类的问题,记者采访了拉鲁湿地国家级自然保护区管理局。“虽然我们张贴了不能投喂的公告,但是我们在巡逻时,也注意到有个别市民在偷偷投喂。”拉鲁湿地国家级自然保护区管理局工作人员强巴表示,后续将通过加大宣传、加强巡逻等方式,引导市民不要投喂、文明观鸟。

文/记者 王静 图/记者 贡曲罗杰